

средневековые служили объектом непрекращавшейся борьбы враждующих соседей. Графство Фландрия, занимавшее западную часть этих земель, находилось в состоянии почти непрерывной войны с усиливающимся Французским королевством, то входя в его состав, то получая относительную самостоятельность, но жертвуя при этом своей территорией (Артуа, Вермандуа). Иным было положение в южных и восточных землях; здесь герцогство Брабант, графства Голландия, Зеландия и Хеннегау, Льежское епископство, формально входившие в состав Империи, постепенно превращались в территориальные княжества и приобретали все большую независимость. В XV столетии судьбы этих территорий оказались едиными — и Фландрия, и брабантско-нидерландские земли вошли в состав возродившегося Бургундского государства.

Некогда могущественное Бургундское королевство с XI в. теряет свою территориальную целостность. Значительная часть Южной Бургундии (графство Прованс) входит в состав Империи, остальные земли постепенно присоединяются к более могущественным соседям: Франция в XIII—XIV вв. аннексирует Ним, Лион, Авиньон (позже проданный папам), Валансьен, Дофине, в XV в. — Прованс; восточная часть земель попадает в руки Савойского дома. Центрально-бургундские области (Малая Бургундия) с XI в. стали фьефами Германской империи; здесь с конца XIII в. начала складываться Конфедерация лесных кантонов (Швиц, Ури, Унтервальден), к которым позже присоединились Люцерн, Берн, Цюрих и другие земли. Их становление проходило в жестокой борьбе с Габсбургами и Савойскими герцогами, сюзеренами соседних территорий.

На землях Северной Бургундии (Франш-Конте или графство Бургундское) в XIV—XV вв. начало складываться новое Бургундское государство, во главе которого встала побочная линия французского правящего дома Валуа. Как герцоги Бургундские и графы Артуа они были вассалами французской короны, как владельцы Франш-Конте и других земель — подданные Империи. Используя постоянное соперничество своих сюзеренов, герцоги Бургундские различными путями расширили свои владения, присоединив к ним Фландрию, Голландию, Зеландию, Брабант, Люксембург, Хельдерн и Хеннегау, Пикардию, Вермандуа и Невер. Во второй половине XV сто-